

2019 全國兩會

重要新聞

李克強冀粵港澳共建國際經濟合作新平台

【香港商報訊】據新華社報道，中共中央政治局常委、國務院總理李克強昨天參加廣東代表團審議。

在廣東代表團，李希、馬興瑞、何桂芳等代表發了言。李克強充分肯定去年廣東經濟社會發展取得的成績，希望廣東堅持以習近平新時代中國特色社會主義思想為指導，貫徹黨中央、國務院決策部署，着力保持經濟運行在合理區間，穩定就業包括外來務工人員就業，繼續為全國發展挑重擔、作貢獻。在改革開放上積極探索，在營造國際一流營商環境、激發市場活力上勇立潮頭，與港澳一道推進粵港澳大灣區建設，共建高水平、同受益的國際經濟合作新平台。在實施創新驅動上持續發力，大力推動雙創，攻克更多關鍵核心技術，做強先進製造業和現代服務業，加快新舊動能轉換，在推動高質量發展上走在前列。保障和改善民生，弘揚中華優秀傳統文化，滿足人民群眾美好生活需要。



昨日，中共中央政治局常委、國務院總理李克強參加十三屆全國人大二次會議廣東代表團的審議。新華社

民建聯：吸納人才香港更有作為 創造便利助港青融入灣區



【香港商報訊】本報兩會特派採訪組報道：多名在北京參加全國兩會的港區全國政協委員昨日表示，香港國民教育不到位，一些年輕人受負面觀點影響，讓港澳青年融入粵港澳大灣區的發展，是未來的重點工作。其中，港區全國政協委員、民建聯主席李慧琼表示，希望協助本港年輕人進入粵港澳大灣區，而大灣區對他們而言是多一個選擇。

在內地與在香港的生活模式並沒有太多改變，自然會吸引很多港青北上。

民建聯三位港區全國政協委員昨日會見傳媒。李慧琼表示，近年香港校園中發生的爭議性政治事件，據其觀察應只是個案，絕大部分的香港青年希望好好讀書、尋找發展機遇。但必須承認，香港現時的國民教育仍不到位，一些年輕人受到負面觀點的影響，甚至對國家發展存在偏見。

李慧琼表示，針對港青的這些問題，她完全認同全國政協主席汪洋在全國政協常委會工作報告中提出的對港澳的要求，繼續實施港澳青年來內地學習交流計劃，促進內地與港澳青少年交流。她認為，讓港澳青年融入大灣區發展是未來的重點工作。她又指，要鼓勵港澳青年更加融入國家發展，就需要繼續推動如居住證、支付寶、降低漫遊費等更多便利措施的實施，只要他們感受到

民建聯：應盡快檢討通識教育

港區全國政協委員、民建聯立法會議員梁志祥指出，目前香港通識教育課堂上存在一些教師將自己偏頗的政治偏好或政治觀點直接向學生灌輸的現象，造成一部分香港青年對國家及對特區政府片面的認識和錯誤的反應。

他認為，香港處在「一國兩制」制度下，「一國」是重要的原則。特區政府教育當局應盡快檢討通識教育，同時考慮是否在國民教育中增加中國歷史的比重，他表示將繼續向特首甚至國家教育部表達看法。

梁志祥指出，大灣區應該要建立人才庫。他引



昨日，全國政協委員、民建聯主席李慧琼（中），副主席彭長緯（左）和梁志祥議員召開記者會並展示民建聯提案。中新社

申道，現時特區政府對於人才庫仍未有完整的方案。他提及大灣區其他城市，早已用不同方法吸引人才，如為符合要求的創業方案提供500萬元。梁志祥直言，香港現時未有人才的相關制度，對於大灣區的人才競爭難免有影響。他說，香港要留住人才，需要推出吸納人才的措施，才可令

香港在大灣區發揮應有作用。香港本身有法制健全、經濟穩定等優越之處，接下來香港可爭取在稅項作特別處理，提供優質環境，甚至是設立基金，為在科研等方面的人才提供特別獎金。民建聯副主席彭長緯則說，大灣區應建立信息平台，亦有助年輕人進入大灣區。

唐英年冀大灣區人才來港發展



全國政協常委唐英年希望有更多大灣區的人才來港。

【香港商報訊】本報兩會特派採訪組報道：全國政協常委唐英年認為，粵港澳大灣區建設十分重要，對香港在內的多個城市都有好處，城市之間亦

可發揮協同效應，希望有更多大灣區的人才來港，因為金融等行業都需要人才。

唐英年昨日會見傳媒，談及多項議題。他認為粵港澳大灣區建設十分重要，又說多年前自己於政府任職時，「9+2」城市的概念未受重視。而今，大灣區建設由國家主席習近平親自推動，期望大灣區城市之間可以發揮協同效應，互補發展。

唐英年續說，大灣區對於香港多方面都有好處，如青年、金融、文化等；大灣區不同城市都能受惠，如深圳的創科行業可以得益，內地城市的工業發展亦會受支援。金融、專業、文化等方面都需要人才，亦期望會有更多大灣區的人才來港發展。

他說，兩會已進行數天，完成了聽取政府工作報告等議程。今年兩會委員熱烈踴躍發言，發言委員超過100個，大家關注政協工作、國家經濟及發展等議題。他形容委員們胸懷國家，情繫香港，而且紀律良好，議政水平令人滿意。

扶貧辦讚港在川扶貧

昨日中午，國務院扶貧開發領導小組辦公室主任劉永富在記者會結束後回應本報記者追問「怎麼看待香港在內地扶貧中發揮的作用」時表示，「香港幫扶了四川省南江縣，特首林鄭月娥去四川與彭清華書記溝通協商，他們做得很好，這是「一國兩制」的扶貧範例。」



楊國強籲推進農民小鎮集中居住

【香港商報訊】記者黃裕勇報道：今年是新中國成立70周年，是決勝全面建成小康社會第一個百年目標的關鍵之年。全國政協委員楊國強在今年全國兩會關注鄉村振興話題，着眼於讓農村恢復活力，他建議應推進農民在小鎮集中居住，促進城鄉融合發展。

已第七年參加全國兩會的楊國強表示，十九大報告提出鄉村振興戰略，順應了億萬農民對美好生活的嚮往。此前楊國強已經五次提案關注職業教育扶貧，本次則將重點放在了鄉村振興。

近些年來，隨着中國城鎮化和工業化進程的加速推進，大量農村年輕人外出務工，導致農村人口流失，出現了大量「空心村」，引發留守兒童等社會問題，土地更是荒廢，農村失去了活力。楊國強認為，很多年輕人不願意回農村生活和發展，主要有三個方面重要原因：種地收入少、農村缺少就業機會、農村居住生活條件差。

為此，他在《關於推進農民在小鎮集中居住促進城鄉融合發展的提案》中建議，在有條件的地區，在小鎮上規劃建設農民集中居住社區，形成一兩萬人口規模的小鎮，政府可以更加方便和低成本地配套建設教育、醫療、商業、文化、交通等基礎設施和服務，讓農民能過上和城裏人一樣的生活，吸引更多的人特別是年輕人回到農村。

這樣，政府可以對原來村落開展土地平整，盤活閒置土地，平原地區可推廣農業機械化作業，提升生產力，農民還可到合作社打工掙錢，解決

部分就業問題。此外，鄉村也可以因地制宜發展小鎮特色產業，政府引導和發展適宜農民在小鎮就業創業的產業體系，鼓勵有實力的企業和企業家到鄉村小鎮發展，發展農產品深加工、民宿農家樂、休閒康養、電子商務等，讓搬出來的農民和返鄉的年輕人在家門口就業創業，從根本上實現農村人口的就地城鎮化，促進城鄉融合發展。

據悉，碧桂園集團一直積極回應黨中央、國務院號召，傾力參與脫貧攻堅和鄉村振興，2018年更是將扶貧列為主業之一。截至2018年底，碧桂園已實際捐贈現金48億元投入公益扶貧事業，直接受益人數超36萬人次；目前已在14縣建立一線黨支部，尋找140位德高望重的「老村長」擔任集團一線扶貧部黨支部副書記；共培訓貧困勞動力26000多人，其中有有意願上崗的全部實現就業。

在教育扶貧領域，截至目前，國華紀念中學已投入資金超4.5億元，從2002年創辦至今，共招收學生2924人（在校學生546人、已畢業2378人，碩士616人、博士97人，出國深造50人）；共出資達1.4億元，資助14626名農村籍退役軍人在國良職業培訓學校接受職業培訓，並走上工作崗位；廣東碧桂園職業學院累計招收貧困家庭學子1830人，2017和2018年共有31名畢業生月薪過萬；1997年捐資設立仲明大學生助學金，已有10217名貧困學子獲得資助；2017年捐款1億元設立「惠妍教育助學基金」等。

林健鋒：港應聯繫內外減輕貿戰衝擊

【香港商報訊】本報兩會特派採訪組報道：對於貿易戰增添環球市場波動與混亂風險，全國政協港澳僑務委員會副主任林健鋒接受本報訪問時表示，應該善用香港「一國兩制」優勢，把香港所長與國家所需結合起來，進一步加強兩地合作，發揮香港特殊作用，既厚植香港的經濟腹地，又通過香港加強內地與海外的經貿合作，以減輕貿易戰衝擊。

中美貿易戰的影響涉及貿易、金融、創新科技、知識產權、人員交往等不同方面。林健鋒指出，國家應該就經貿、金融、創科、人才等方面研究加快出台更多措施，加強香港與內地的經貿合作，以減低貿易戰的衝擊。他建議，針對國際社會對貿易糾紛和知識產權的關注，在香港設立粵港澳大灣區及「一帶一路」國際仲裁中心、知識產權中心，充分發揮香港在調解服務上的優勢。以獎勵、特聘、交流等方式，優先出政策強化香港吸納海外創科人才競爭力，推動大灣區共建國際創新科技中心。國

家應推出更多有利兩地金融互聯互通的措施，推進兩地合作發展金融科技，強化香港離岸人民幣業務樞紐地位，推動內地交易與香港在改革上市集資制度和模式上加強合作，提升兩地金融市場競爭力。他亦建議，通過CEPA進一步擴大內地對香港服務貿易領域的開放，用好香港聯繫中外的服務業優勢，推動香港高端服務業與內地製造業結合。

林健鋒說，在「一國兩制」下，香港在關稅和投資保障等方面具有明顯而獨特的優勢，國家可充分利用香港「一國兩制」優勢，支持香港締結更多邊貿易協定，加強國際上的經貿合作，發揮香港作為自由港的作用。以東盟為例，在貿易戰陰霾下，內地廠商出口美國訂單及生意前景未明，亟須開拓周邊龐大的東盟市場。香港與東盟經濟體之間的聯繫緊密，國家加大支持力度支持香港與東盟締結為緊密貿易夥伴，有利進行更多開拓東盟市場的工作，包括爭取民企透過與港商合作以較低門檻進入東盟市場。

香港商報兩會特派採訪組：崔衛平 徐豔瓊 莊海源 林駿強 劉深 梁希賢 敖雷 張麗娟 黃鶯 盧偉 李苑立 童越 李振揚 邢寶華